

*Из выступления министра иностранных дел Чехословакии
К. Крофты в Комитете по иностранным делам палаты депутатов Национального собрания о советско-чехословацких отношениях*

Прага

11 ноября 1937 г.

...* Предметом особого интереса некоторых внешнеполитических деятелей остается по-прежнему наше отношение к СССР. Общеизвестно, что официальное мировоззрение этого огромного государства не признается теми, кто определяет принципы и направление нашей внутренней и внешней политики. Однако мы, как в иных случаях, так и в данном строго руководствуемся принципом невмешательства во внутренние дела государств, с которыми имеем дипломатические отношения, и настаиваем на том, чтобы этот принцип Советский Союз соблюдал и по отношению к нам. Поскольку по этому вопросу мы находим у него полное понимание, наши взаимоотношения могут развиваться совершенно гладко, без каких-либо недоразумений и противоречий, которые, возможно, имели бы место при других обстоятельствах ввиду идеологических различий, существующих между нами. А наш договор о взаимопомощи, заключенный в рамках Пакта Лиги Наций, чисто оборонительный характер которого ясен каждому беспристрастному знатоку международной политики, является выражением того, что мы с советской державой совместно заинтересованы только в одном — в предотвращении опасности любой войны и сохранении нового европейского устройства, обеспечивающего нашу государственную самостоятельность и мир во всем мире...*

Что касается экономических отношений с Союзом Советских Социалистических Республик, то я не могу сказать ничего нового. Наш экспорт по сравнению с 1936 г. сократился, так как кредиты, предоставленные Союзу Советских Социалистических Республик, были исчерпаны...*

AFS, Praha, Zahraniční výbor, schůze,

č. 2, 1937.

Перевод с чешского.

*Из письма Чехословацкого союза учителей о выставке
в Праге, посвященной советской молодежи*

Прага

15 ноября 1937 г.

Союз учителей совместно с Союзом молодых¹ организовал выставку, посвященную жизни и успехам советской молодежи.

На открытии выставки выступил Зденек Неедлы. Он отметил удачное начало празднования двадцатилетия СССР именно этой выставкой, так как дух молодости и свежести — это как раз то необычное, что почувствует каждый, кто впервые вступит на территорию СССР. В Советском Союзе проявляется чрезвычайная забота о молодежи. В СССР мы видим молодых на переднем плане политической работы, культур-

* Опущен текст об общей международной обстановке.

ного и хозяйственного строительства. В СССР мы видим старшее поколение, которое молодо именно от новой веры, которой является социализм.

Карел Гануш рассказал о Союзе учителей и его значении, напомнил о его заслугах в деле пропаганды решения вопроса об образовании в СССР, которые он имел еще в то время, когда принадлежность к друзьям СССР не диктовалась еще обязанностью союзника.

Выставка пользуется большим вниманием прогрессивной общественности.

*AMP, Praha, SK IX—547.
Подлинник. Перевод с чешского.*

¹ См. прим. 4 к док. 213.

238

Сообщение первого секретаря Полномочного представительства СССР в Чехословакии М. С. Шапрова ВОКС о праздновании 20-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в Чехословакии

Прага

15 ноября 1937 г.

Уважаемый товарищ!

Сообщаю о мероприятиях, проведенных в Чехословакии в связи с празднованием XX годовщины Октябрьской революции.

В Праге, 3.XI Союзом чехословацкого студенчества был устроен вечер, посвященный советской культуре.

5. XI в музее Б. Сметаны Чехословацким союзом учителей совместно со студенческими организациями открыта выставка «Самая счастливая молодежь света»¹. Выставка посвящена жизни и учебе советской молодежи.

6. XI в Большом зале «Люцерна» состоялось массовое собрание Общества друзей СССР*, на котором с докладом выступил известный юрист Вацлав Боучек, бывший недавно в СССР². Его речь была посвящена главным образом новой Конституции.

7. XI в зале им. Сметаны** состоялось торжественное заседание многочисленных правительственные и культурных организаций Чехословакии, устроенное общегосударственным комитетом по организации празднований. На этом собрании присутствовали представители правительства, городских самоуправлений большого числа городов, представители культурных и профсоюзных организаций и т. д. На этом заседании выступили с докладами заместитель министра иностранных дел Павлу, председатель Общества культсвязи с СССР*** профессор Неедлы и полпред тов. С. Александровский.

7.XI в кинотеатре «Капитоль» состоялся утренник чехословацких рабочих спортсменов, на котором была принята резолюция об усилении спортивных связей между Чехословакией и СССР.

6.XI в Пражском Национальном театре состоялись спектакли, посвященные XX годовщине Октябрьской революции³. В опере был поставлен «Евгений Онегин», а в драме — «Васса Железнова».

* Имеется в виду Союз друзей СССР.

** В тексте: «Сметановом».

*** Имеется в виду Общество культурных и экономических связей с СССР.